
Q.1 िन�िल�खत म� से िकस वंश ने क�ौज के ि�प�ीय संघष� म� भाग नही ंिलया था?
Ans 1. पाल

2. रा�� कूट

3. चोल

4. गुज�र-�ितहार

Q.2 एक �ापारी 35% लाभ पर आटा बेचने का दावा करता है, लेिकन बेईमानी से वह एक ऐसे वजन का
उपयोग करता है जो उस पर उ���खत वजन से 16% कम है। �ापारी �ारा अिज�त कुल लाभ �ितशत
�ात कीिजए। (उ�र को िनकटतम पूण� सं�ा म� पूणा�िकत कीिजए।)

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.3 एक सं� या म� 50 % की वृ�� करने पर 2880 �ा� त होता है। वह सं� या ________है।
Ans 1. 1920

2. 3840

3. 960

4. 5760

Q.4 वॉिशंग सोडा को Na2CO3.xH2O �ारा दशा�या जाता है। 'x' का मान _____________ के बराबर है।

Ans 1. 6

2. 8

3. 10

4. 2

Q.5 दो सं�ाओ ंका मह�म साव� भाजक (GCD) और लघु�म समापव�� (LCM) �मशः  12 और 480 ह� तथा
सं�ाएँ 5 : 8 के अनुपात म� ह�। दोनो ंसं�ाओ ंके बीच अंतर �ात कीिजए।

Ans 1. 24

2. 12

3. 42

4. 36
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Subject RRB JE DMS CMA CS MS
* Note
Correct Answer will carry 1 mark per Question.
Incorrect Answer will carry 1/3 Negative mark per Question.

1. Options shown in green color with a tick icon are correct.
2. Chosen option on the right of the question indicates the option selected by the candidate.
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Q.6 G, H, I, J, K, L और M एक ही भवन के सात िविभ� तलो ंपर रहते ह�। भवन म� सबसे िनचले तल का
�मांक 1 है, उसके ऊपर वाले तल का �मांक 2 है और इसी �कार �मांिकत अ� तलो ंके साथ सबसे
ऊपर वाले तल का �मांक 7 है। H एक सम �मांक वाले तल पर रहता है, िकंतु दूसरे तल पर नही।ं H
और M के बीच केवल तीन ��� रहते ह�। H के नीचे वाले तलो ंम� से िकसी एक तल पर, िकंतु M के ठीक
ऊपर J रहता है। J के नीचे वाले तलो ंम� से िकसी एक तल पर G रहता है। G और K के बीच केवल तीन
��� रहते ह�। J के ऊपर िकसी तल पर, िकंतु I के नीचे L रहता है। पांचव� तल पर कौन रहता है?

Ans 1. L

2. H

3. K

4. M

Q.7 A और B की वत�मान आयु का योग 36 वष� है। चार वष� पहले, A की आयु, B की आयु से तीन गुना थी। A
की वत�मान आयु िकतनी है?

Ans 1. 20 वष�

2. 30 वष�

3. 35 वष�

4. 25 वष�

Q.8 िन�िल�खत सं�ा और �तीक �ंखला का संदभ� ल� और उसके बाद आने वाले �� का उ�र द�। िगनती
केवल बाएं से दाएं की जानी है।
(बाएं) 5 # * 7 9 % 2 & 1 > 6 @ 3 ^ 4 $ > 8 (दाएं)
ऐसी िकतनी सं�ाएं ह� िजनके ठीक पहले एक सं�ा है और ठीक बाद म� भी एक अ� सं�ा है?

Ans 1. 0

2. 1

3. 2

4. 3

Q.9
△ ABC म�, DE ∥  AC है, जहाँ D और E �मशः  भुजाओ ंAB और BC पर ��त िबंदु ह�। यिद BD = 8
cm और AD = 7 cm है, तो △ BDE के �े�फल और समलंब ADEC के �े�फल का अनुपात �ात
कीिजए।

Ans 1. 64:161

2. 161:64

3. 162:65

4. 65:162

Q.10 यिद 9 सं�ाओ ंका औसत 17 है और एक सं�ा हटा दी जाए, तो शेष 8 सं�ाओ ंका औसत 15 हो
जाता है। हटाई गई सं�ा का मान �ात कीिजए।

Ans 1. 39

2. 33

3. 35

4. 37

Q.11 िन� नांिकत �ंृखला म� ��वाचक िच� (?) के �ान पर �ा आएगा?

4 24 120 480 ? 2880

Ans 1. 1440

2. 1080

3. 1220

4. 1360
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Q.12 A, B और C ने �मशः  76 : 37 : 52 के अनुपात म� धनरािश िनवेश की। यिद वष� के अंत म� उ�ोनें
₹3850 का कुल लाभ अिज�त िकया, तो B और C के िह�े के बीच िकतना अंतर होगा?

Ans 1. ₹360

2. ₹305

3. ₹350

4. ₹203

Q.13 सात ���, B, D, E, F, P, Q और R, एक पं�� म� उ�र की ओर अिभमुख होकर बैठे ह�। R और E के
बीच केवल तीन ��� बैठे ह�। F, E के बायी ंओर ठीक पड़ोस म� बैठा है। B के दायी ंओर कोई नही ंबैठा
है। B और F के बीच केवल दो ��� बैठे ह�। P, Q के दायी ंओर ठीक पड़ोस म� बैठा है।
D और P के बीच िकतने ��� बैठे ह�?

Ans 1. दो

2. तीन

3. चार

4. एक

Q.14 फन�चर की तीन व�ुओ ंका औसत मू� ₹ 16830 है। यिद उनके मू�ो ंका अनुपात 3:5:7 है, तो सबसे
स�ी व�ु का मू� (₹ म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 10098

2. 5610

3. 3366

4. 7854

Q.15 क� �ीय िव�ान एवं �ौ�ोिगकी रा� मं�ी डॉ. िजत�� िसंह ने अ�ूबर 2024 म� बायोपॉिलमर
(Biopolymers) के िलए भारत की पहली �दश�न इकाई (Demonstration Facility) का उद्घाटन कहाँ
िकया?

Ans 1. चे�ई

2. भोपाल

3. हैदराबाद

4. पुणे

Q.16 बौ� वा�ुकला के संदभ� म�, 'चै�' �ा है?

Ans 1. एक �कार का �ूप

2. एक सजावटी �ंभ

3. �ाथ�ना और सभा के िलए क�

4. िभ�ुओ ंका आवासीय �ान

Q.17 वंशागित की इकाइयाँ, िज�� म�डल ने 'कारक (factors)' कहा था, अब �ा कहलाती ह�?

Ans 1. जीन (Genes)

2. गुणसू� (Chromosomes)

3. डीएनए (DNA)

4. िवशेषक (Traits)
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Q.18 5 एक िनि�त तक�  का अनुसरण करते �ए 26 से संबंिधत है। समान तक�  का अनुसरण करते �ए, 12, 145
से संबंिधत है। समान तक�  का अनुसरण करते �ए, 13 िन�िल�खत म� से िकससे संबंिधत है?

(� यान द�: सं�ाओ ंको उनके घटक अंको ंम� िवभ� िकए िबना पूण� सं�ाओ ंपर संि�याऍं की जानी
चािहए। उदाहरण के िलए, 13 को लीिजए– 13 पर संि�याऍं जैसे िक 13 म� जोड़ना/घटाना/गुणा करना
आिद की जा सकती ह�। 13 को 1 और 3 म� िवभ� करने और िफर 1 और 3 पर गिणतीय संि�याऍं करने
की अनुमित नही ंहै।)

Ans 1. 170

2. 168

3. 162

4. 172

Q.19 िन�िल�खत म� से कौन-सा, पादपो ंम� पुनज�नन (regeneration) का उदाहरण है?

Ans 1. किटंग से नए पादप का िवकास

2. बै�ी�रया म� ि�-िवभाजन

3. मनु�ो ंम� जनन

4. हाइड� ा म� मुकुलन

Q.20 नाग�रकता संशोधन अिधिनयम, 2019 म� अिधिनयिमत िकया गया था और ___________________
को गृह मं�ालय �ारा अिधसूिचत नए िनयमो ंके आधार पर इसे लागू िकया गया था।

Ans 1. 11 माच� 2020

2. 11 माच� 2024

3. 11 माच� 2022

4. 11 माच� 2023

Q.21 सोिडयम काब�नेट (Na₂CO₃) को जल म� घोलने पर, प�रणामी िवलयन
________ हो जाता है।

Ans 1. उदासीन

2. अ� लीय

3. सोिडयम �ोराइड के साथ अ�िधक अिभि�याशील

4. �ारीय

Q.22
यिद नीरज, िव�ा और मोहन के बीच 546 सेबो ंको  के अनुपात म� िवत�रत िकया जाए,

तो मोहन को िकतने सेब िमल�गे?

Ans 1. 172

2. 192

3. 182

4. 202

Q.23 िन�िल�खत सं�ा एवं �तीक �ंखला का संदभ� ल� और उसके बाद आने वाले �� का उ�र द�। िगनती
केवल बाएं से दाएं की जानी चािहए।
(बाएं) $ 7 & 4 2 & % 4 6 @ 8 Ω 9 # 6 * £ 5 = 2 (दाएं)
ऐसे िकतने �तीक ह� िजनम� से ��ेक के ठीक पहले एक िवषम सं�ा और ठीक बाद म� एक सम सं�ा
है?

Ans 1. दो
2. एक
3. चार
4. तीन
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Q.24 व� ड� स� टेनेबल डेवेलपमे� ट सिमट 2024 (World Sustainable Development Summit 2024) का
आयोजन भारत के िकस शहर म� �आ?

Ans 1. मंुबई

2. हैदराबाद

3. नई िद�ी

4. जयपुर

Q.25 िन� नांिकत का मान �ात कीिजए:

Ans
1. 

2. 

3. 

4. 

Q.26 िन�िल�खत म� से कौन-सा अनु�ेद, लोक सभा और रा� िवधान सभाओ ंके िलए वय� मतािधकार के
आधार पर िनवा�चन कराने से संबंिधत है?

Ans 1. 318

2. 340

3. 352

4. 326

Q.27 संयोजन अिभि�या का सामा� �प �ा होता है?

Ans 1. A → B + C

2. AB + CD → AC + BD

3. AB → A + B

4. A + B → AB

Q.28 यिद 3210 m लंबी एक रेलगाड़ी िकसी खंभे को 107 सेकंड म� पार करती है, तो रेलगाड़ी �ारा 150 m
लंबे �ेटफाम� को पार करने म� िलया गया समय (सेकंड म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 112

2. 114

3. 106

4. 110

Q.29 भारत म� जुलाई माह म� अंतर-उ�किटबंधीय अिभसरण �े� सामा�तः  िकस अ�ांश पर ��त होता है?

Ans 1. भूम� रेखा के पास

2. 5°N और 10°N के बीच

3. लगभग 20°N-25°N

4. भूम� रेखा के दि�ण म�
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Q.30 एक िनि�त कूट भाषा म�,
'A + B का अथ� है ‘A, B का पु� है’,
'A − B का अथ� है ‘A, B का भाई है’,
'A × B का अथ� है ‘A, B की प�ी है’ और
'A ÷ B का अथ� है ‘A, B का िपता है’।

यिद ‘S + D × F ÷ G − H’ है, तो S का H के साथ �ा संबंध है?

Ans 1. पित

2. िपता

3. भाई

4. पु�

Q.31 उस यु� का चयन कीिजए जो नीचे िदए गए दो यु�ो ंके सेट के समान पैटन� का अनुसरण करता है। दोनो ं
यु� समान पैटन� का अनुसरण करते ह�।

PMN : RPI
VHS : XKN

Ans 1. TIH : VMC

2. NFF : PIA

3. PTV : RWR

4. JPQ : LSM

Q.32 एक ठोस अध�गोले का संपूण� पृ�ीय �े�फल 191 cm2 है। इसकी ि��ा (cm म�) �ात कीिजए। (

 लीिजए)

Ans

1. 

2. 

3. 

4. 

Q.33 प�रनािलका (solenoid) के अंदर चंुबकीय �े� रेखाओ ंकी आकृित कैसी होती है?

Ans 1. दीघ�वृ�ाकार (Elliptical)

2. सरल और समांतर (Straight and parallel)

3. या���क �प से अिभिव�� (Randomly oriented)

4. वृ�ाकार (Circular)

Q.34 िन�िल�खत म� से कौन-सा जीव पुनज�नन (regeneration) िविध �ारा �जनन करता है?

Ans 1. �ेने�रया (Planaria)

2. खमीर (Yeast)

3. राइज़ोपस (Rhizopus)

4. �ायोिफ़लम (Bryophyllum)
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Q.35 अल��िगक �जनन की िन�िल�खत म� से कौन-सी िविध का उपयोग िवशेष �प से एककोिशकीय जीवो ं
�ारा िकया जाता है?

Ans 1. िवखंडन (Fragmentation)

2. पुनज�नन (Regeneration)

3. बीजाणुकजनन (Sporulation)

4. ि�-खंडन (Binary fission)

Q.36 िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन संतुलन के संबंध म� सही है?

Ans 1. संतुलन वह ��ित है जहाँ िकसी भी प�रवत�न की �वृि� नही ंहोती है।

2. संतुलन वह ��ित है जहाँ प�रवत�न की �वृि� अिधक होती है।
           

3. संतुलन वह ��ित है जहाँ प�रवत�न की �वृि� कम होती है।
           

4. संतुलन वह ��ित है जहां प�रवत�न की �वृि� होती है।
           

Q.37 यिद A और B के बीच की दूरी 530 km है। निमत, A से B तक 37 km/h की चाल से जाता है और िफर
77 km/h की चाल से वापस A तक आता है। निमत की औसत चाल �ात कीिजए। (दो दशमलव �ान
तक पूणा�िकत कीिजए)

Ans 1. 49.98 km/h

2. 44.54 km/h

3. 46.51 km/h

4. 44.47 km/h

Q.38  एक िनि�त कोड भाषा म�,
'pillow blanket bed’ को ‘ma ph st’ के �प म� कूटब� िकया जाता है,
‘bed window door’को ‘cd le ma’ के �प म� कूटब� िकया जाता है और
‘door pillow wall’ को ‘st bq cd’ के �प म� कूटब� िकया जाता है।
(सभी कूट केवल दो अ�र वाले कूट ह�।)
 उस भाषा म� 'wall' का कूट �ा है?

Ans 1. st

2. le

3. cd

4. bq

Q.39 sin263° + sin227° + cos217° + cos273° + cos290° का मान �ात कीिजए।
Ans 1. 1

2. 0

3. −1

4. 2

Q.40 एक � य�� ने एक व�ु को इसके अंिकत मू� पर पहले d% की छूट और िफर उतने ही सममू� (₹ म�)
की एक और छूट देकर ₹360 म� बेचा। यिद व�ु का अंिकत मू� ₹2250 है, तो d का मान �ा है?

Ans 1. 41

2. 42

3. 38

4. 45
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Q.41 यिद P और 125 का मा�ानुपाती 100 है, तो P का मान �ात कीिजए।
Ans 1. 77

2. 82

3. 79

4. 80

Q.42 कौन-सी �ि�या ग़ैर-�जनन कोिशकाओ ंकी तुलना म� �जनन कोिशकाओ ंम� DNA की आधी मा�ा
सुिनि�त करती है?

Ans 1. कोिशका��-िवभाजन (Cytokinesis)

2. अध�सू�ी िवभाजन (Meiosis)

3. असू�ी िवभाजन (Amitosis)

4. समसू�ी िवभाजन (Mitosis)

Q.43 एककोिशकीय जीवो ंके िलए अल��िगक जनन लाभदायक �ो ंहोता है?

Ans 1. इससे आनुवंिशक प�रवित�ता म� वृ�� होती है।

2. यह ओवर�ाउिडंग (overcrowding) को रोकता है।

3. इससे अनुकूल प�र��ितयो ंम� ती� जनन संभव होता है।

4. इसके िलए एक मेट (mate) की आव�कता होती है।

Q.44 एथेनॉल (ethanol) और ऐसीिटक (acetic) अ� के बीच अिभि�या से िनिम�त उ�ाद कौन-सा है?

Ans 1. मेथेनॉल (methanol)

2. ऐसीटेट (acetate)

3. ए�र (ester)

4. एथेनल (ethanal)

Q.45 तीन कंपिनयो ंके सायरन शु� म� एक साथ बजते ह� और िफर �मशः  12 िमनट, 16 िमनट और 20 िमनट
के अंतराल पर बजते रहते ह�। पहली बार एक साथ बजने के समय से 16 घंटे और 12 िमनट की अविध म�,
वे िकतनी बार एक साथ बज�गे?

Ans 1. 4 बार

2. 5 बार

3. 6 बार

4. 3 बार

Q.46 दो नल एक टंकी को �मशः  2 घंटे और 51 घंटे म� भर सकते ह�। एक तीसरा नल इसे 51 घंटे म� खाली कर
सकता है। यिद सभी नलो ंको एक साथ खोल िदया जाए तो खाली टंकी को भरने म� िकतना समय (घंटे म�)
लगेगा?

Ans 1. 2

2. 5

3. 4

4. 3

Q.47 िवरंजक चूण� बनाने के िलए िकन अिभकारको ंका उपयोग िकया जाता है?

Ans 1. चूना और स��ू�रक एिसड

2. �ोरीन और जल

3. कै��यम हाइड� ॉ�ाइड और हाइड� ो�ो�रक एिसड

4. �ोरीन गैस और शु� कै��यम हाइड� ॉ�ाइड
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Q.48 एक दुकानदार, िकसी व�ु को ₹740 म खरीदता है। 30% का लाभ �ा� करने के िलए उसे व�ु को
िकस मू� पर (₹ म) बेचना चािहए?

Ans 1. 950

2. 518

3. 962

4. 974

Q.49 िन�िल�खत म से कौन-सा उपकरण, िवद्युत धारा के ताप �भाव के आधार पर प�रचािलत होता है?

Ans 1. टांसफामर

2. िवद्युत मोटर

3. िवद्युत आयरन

4. जेनरेटर

Q.50 अं�ेजी वणमाला �म के आधार पर, िन�िल�खत चार अ�र-समूह यु�ो ंम से तीन अ�र-समूह यु� एक
िनि�त तरीके से समान ह और इस �कार एक �ुप बनाते ह। कौन सा अ�र-समूह यु�, उस �ुप से
संबंिधत नही ंहै?
(नोट: असंगत अ�र-समूह यु�, अ�र-समूह यु� म �ंजनो/ं�रो ंकी सं�ा या उनकी ��ित पर
आधा�रत नही ंहै।)

Ans 1. EK – BH
2. QW – NT
3. GM – DJ
4. TY – PU

Q.51 प�रनािलका (solenoid) म चुंबकीय �े�, ___________________।
Ans 1. क� पर अिधकतम और िकनारे पर �ूनतम होता है

2. क� पर शू� होता है

3. सभी िबंदुओ ंपर समान होता है

4. िकनारे से दूरी के साथ बदलता रहता है

Q.52 िकसी िवलयन का pH मान 8 है। यिद इसे समान आयतन वाले जल के साथ तनूकृत (diluted) िकया
जाए, तो इसके pH पर �ा �भाव पड़ेगा?

Ans 1. pH घट जाएगा।

2. pH समान रहेगा।

3. यह उदासीन हो जाएगा।

4. pH म वृ�� होगी।

Q.53 िदए गए िवक�ो ंम से उस अ�र-समूह का चयन कीिजए जो िन�िल�खत �ृंखला म �� िच� (?) को
�ित�ािपत कर सकता है।

GEC BZX WUS RPN ?

Ans 1. MIK

2. MKJ

3. MKI

4. MJK

Q.54 िव� ऑिडयो िवजुअल और मनोरंजन िशखर स�ेलन से पहले, 22 अग� 2024 को नई िद�ी म 'ि�एट
इन इंिडया चैलज-सीजन वन (Create in India Challenge-Season One)' का शुभारंभ िकसने िकया?

Ans 1. अिमत शाह

2. िनितन गड़करी

3. अि�नी वै�व

4. नर� मोदी
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Q.55 िन�िल�खत रै�खक समीकरण को हल कीिजए।

2x − y + z = 8, x + y − z = 10, x + y + 2z = 12

Ans
1. 

2. 

3. 

4. 

Q.56 िन�िल�खत म� से कौन सी धातु, कॉपर स�ेट िवलयन से कॉपर को िव�ािपत करेगी?
Ans 1. सोना

2. �ैिटनम

3. लोहा

4. चांदी

Q.57 2024 म�, भारतीय रा�� ीय शतरंज च��िपयनिशप के 61व� सं�रण की मेजबानी िकस रा� ने की?

Ans 1. िहमाचल �देश

2. कना�टक

3. तिमलनाडु

4. ह�रयाणा

Q.58 119 एक िनि�त तक�  के अनुसार 205 से संबंिधत है। 145 उसी तक�  के अनुसार 231 से संबंिधत है। 132
उसी तक�  के अनुसार िदए गए िवक�ो ंम� से िकससे संबंिधत है?

(नोट: सं�ाओ ंको उनके घटक अंको ंम� तोड़े िबना, पूण� सं�ाओ ंपर संि�याएँ की जानी चािहए।
उदाहरण के िलए 13 लीिजए - 13 पर संि�या जैसे िक 13 म� जोड़ना/घटाना/गुणा करना 13 पर िकया जा
सकता है। 13 को 1 और 3 म� तोड़ना और िफर 1 और 3 पर गिणतीय संि�या करना अनुमत नही ंहै।)

Ans 1. 228

2. 215

3. 221

4. 218

Q.59
 का सरलतम �प �ात कीिजए।

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.60 अमीबा म� िवखंडन के दौरान, _______ िवभाजन हो सकता है।
Ans 1. िकसी भी तल म�

2. िकसी संरचना से संबंिधत एक िनि�त अिभिव�ास म�

3. केवल एक िनयत तल के अनुिदश

4. केवल एक िविश� तल म�
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Q.61 B, C, E, F और H की लंबाई अलग-अलग है। केवल C, B से अिधक लंबा है। E, H से अिधक लंबा है।
केवल दो ���यो ंकी लंबाई F और C के बीच की है। िकतने ���यो ंकी लंबाई H और B के बीच की
है?

Ans 1. एक

2. तीन

3. चार

4. दो

Q.62 दी गई �ंृखला म� ��वाचक िच� (?) के �ान पर �ा आना चािहए?
29 38 51 68 89 ?

Ans 1. 114

2. 113

3. 115

4. 116

Q.63 �ेिमंग के दाएँ हाथ के िनयम म� अंगूठा िकसे िन�िपत करता है?

Ans 1. गित की िदशा

2. �े�रत धारा की िदशा

3. चंुबकीय �े� की िदशा

4. वो�ता की िदशा

Q.64 िन�िल�खत म� से कौन-सा �मुख भारतीय बंदरगाह साव�जिनक-िनजी भागीदारी {Public-Private
Partnership (PPP)} मॉडल के अंतग�त संचािलत होने वाला पहला बंदरगाह बन गया है?

Ans 1. जवाहरलाल नेह� बंदरगाह

2. पारादीप बंदरगाह

3. मंु�ा बंदरगाह

4. �ू म�गलोर बंदरगाह

Q.65 �ाय: घरो ं(households) म� उपयोग िकए जाने वाले बेिकंग सोडा का रासायिनक नाम ________ है।
Ans 1. कै��यम काब�नेट

2. मै� नीिशयम हाइड� ॉ� साइड

3. सोिडयम बाइकाब�नेट

4. सोिडयम काब�नेट

Q.66 कुछ िव�ािथ�यो ंकी आयु वष� म� 22, 23, 26, 28, 24, 29, 23, 27, 25 और 21 दी गई है। िव�ािथ�यो ंकी
मा�क आयु (median age) (वष� म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 23.5

2. 25

3. 24

4. 24.5

Q.67 महा�ा गाँधी ने अपने ________ भरोसेमंद �यंसेवको ंके साथ अपना �िस� 'नमक माच�' शु� िकया।
Ans 1. 39

2. 94

3. 78

4. 51
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Q.68 अपवत�न का कौन-सा िनयम यह बताता है िक एक मा�म से दूसरे मा�म म� जाते समय �काश की गित
म� प�रवत�न के कारण �काश का बंकन (bends) होता है?

Ans 1. परावत�न का िनयम (Law of reflection)

2. हाइगे� का िनयम (Huygens' principle)

3. फ़मा� का िनयम (Fermat’s principle)

4. �ेल का िनयम (Snell's law)

Q.69 अं�ेजी वण�माला �म के आधार पर, िन�िल�खत चार अ�र-समूह यु�ो ंम� से तीन एक िनि�त तरीके से
समान ह� और इस �कार एक �ुप बनाते ह�। कौन-सा अ�र-समूह यु� उस �ुप से संबंिधत नही ंहै?
(नोट: असंगत अ�र-समूह यु�, अ�र-समूह यु� म� �ंजन/�रो ंकी सं�ा या उनकी ��ित पर
आधा�रत नही ंहै।)

Ans 1. SP-LF

2. FC-YS

3. HF-AU

4. VS-OI

Q.70 यिद समान �ाज दर पर 2 वष� म� साधारण �ाज ₹56 और च�वृ�� �ाज ₹58 है, तो मूलधन (₹ म�) �ात
कीिजए।

Ans 1. 385

2. 396

3. 392

4. 387

Q.71 िन�िल�खत म� से िकस अ�र-समूह �ारा # और % को �ित�ािपत िकया जाना चािहए तािक :: के बाईं
ओर के अ�र-समूह यु� के बीच का पैटन� एवं संबंध, :: के दाई ंओर के अ�र-समूह यु� के बीच के पैटन�
एवं संबंध के समान हो जाए?
# : NJR :: OKS : %

Ans 1. # = LHP, % = QMU

2. # = LHO, % = QMU

3. # = LHP, % = QNU

4. # = LHP, % = QMV

Q.72 एक �� िदया गया है िजसके बाद I और II से �मांिकत दो कथन िदए गए ह�। पहचान कीिजए िक कौन-
सा/से कथन, �� का उ�र देने के िलए पया�� है/ह�।

A, B, C, D और E उ�र की ओर अिभमुख होकर एक सीधी रेखा म� बैठे ह�। बाएं िसरे पर कौन बैठा है?
(I) D, C के दाएं दूसरे �ान पर बैठा है।
(II) B और D के बीच ठीक दो ��� बैठे ह�।

Ans 1. कथन I और II दोनो,ं �� का उ�र देने के िलए पया�� नही ंह�।

2. कथन II म� िदया गया डेटा �� का उ�र देने के िलए पया�� है, जबिक कथन I म� िदया गया डेटा �� का उ�र देने के िलए पया�� नही ंहै।

3. कथन I म� िदया गया डेटा �� का उ�र देने के िलए पया�� है, जबिक कथन II म� िदया गया डेटा �� का उ�र देने के िलए पया�� नही ंहै।

4. कथन I और II दोनो,ं �� का उ�र देने के िलए पया�� ह�, िकंतु पृथक �प से पया�� नही ंह�।

Q.73 इंिडयन क� चर: ए क� प��िडयम ऑफ इंिडयन िह� ट� ी, क� चर एंड हे�रटेज (Indian Culture: A
Compendium of Indian History, Culture and Heritage)' िकस वष� �कािशत �आ था?

Ans 1. 2022

2. 2023

3. 2021

4. 2020
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Q.74 िकन दो सं�ाओ ंको आपस म� बदल देने से िन�िल�खत समीकरण संतुिलत हो जाएगा?

58 + (36× 4)÷ 3 + 6× 8 −12 = 86

(�ान द�: सं�ाओ ंका आपस म� बदलाव पूरी सं�ा का होना चािहए, न िक दी गई सं�ा के अलग-
अलग अंको ंका।)

Ans 1. 12 और 8

2. 36 और 12

3. 3 और 6

4. 4 और 3

Q.75 A और B िकसी काय� को �मशः  2 िदन और 42 िदन म� पूरा कर सकते ह�। यिद A और B दोनो ंसाथ
िमलकर काय� करते ह�, तो काय� िकतने िदनो ंम� पूरा होगा? [दशमलव के एक �ान तक उ�र दीिजए]

Ans 1. 3.3

2. 1.3

3. 1.9

4. 5.1

Q.76 2024 म� G20 कृिष मंि��रीय बैठक का आयोजन �ल कौन-सा था?
Ans 1. पे�रस, �ांस (Paris, France)

2. ओटावा, कनाडा (Ottawa, Canada)

3. कुइआबा, �ाज़ील (Cuiaba, Brazil)

4. �ुसे�, बे��यम (Brussels, Belgium)

Q.77 पादपो ंम� िविवधता, उनके उ�रजीिवता और िवकास के िलए �ो ंमह�पूण� है?

Ans 1. यह पौधो ंके बीच �ित�धा� को कम करती है।

2. यह सुिनि�त करती है िक सभी पौधे समान संतितयां उ� प� न कर�।

3. यह पौधो ंको बदलती पया�वरणीय प�र��ितयो ंके अनुकूल होने म� मदद करती है।

4. यह पौधो ंको अिधक लंबा और मजबूत बनने म� मदद करती है।

Q.78 िन�िल�खत म� से कौन-सा संवैधािनक संशोधन भाषाई अ�सं�को ंके िलए िवशेष अिधकारी को
स��िलत करता है, िजसे भारत म� भाषाई अ�सं�को ंके िलए आयु� (CLM) के �प म� जाना जाता है,
जो भारत म� संिवधान के अंतग�त भाषाई अ�सं�को ंके िलए �दान की गई सुर�ा से संबंिधत सभी
मामलो ंकी जांच करता है और रा�� पित को �रपोट� करता है?

Ans 1. 10वां संिवधान संशोधन अिधिनयम, 1960

2. 11वां संिवधान संशोधन अिधिनयम, 1965

3. दूसरा संिवधान संशोधन अिधिनयम, 1952

4. 7वां संिवधान संशोधन अिधिनयम, 1956

Q.79 एिसिडटी की सम�ा वाले लोगो ंका इलाज एंटािसड (antacids) से िकया जाता है। इसम� िन�िल�खत म�
से कौन-सा त� होता है?

Ans 1. हाइड� ो�ो�रक अ� ल (Hydrochloric acid)

2. चूना जल (Lime water)

3. अशिमत चूना (Quick lime)

4. िम� क ऑफ मै�ेिशया (Milk of magnesia)
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Q.80 बारह वष� पहले, रीना की माँ की आयु रीना की आयु से तीन गुना थी। दो वष� बाद, माँ की आयु रीना की
आयु से 2 गुना हो जाएगी। रीना और उसकी माँ की वत�मान आयु का अनुपात �ात कीिजए।

Ans 1. 5 : 9

2. 27 : 13

3. 13 : 27

4. 9 : 11

Q.81 िकसी पदाथ� की �ितरोधकता  �ा होती है?

Ans 1. यह माप िक कोई पदाथ� िवद्युत धारा के �वाह का िकतनी �ढ़ता से िवरोध करता है

2. वो�ता और धारा का गुणनफल

3. कोई पदाथ� िकतनी धारा वहन कर सकता है

4. इसके �ितरोध के समान

Q.82 पृ�ी से देखने पर तारे िटमिटमाते �ो ंिदखाई देते ह�?
Ans 1. वायुमंडल म� परावत�न के कारण

2. पृ�ी के वायुमंडल म� अपवत�न के कारण

3. बादलो ं�ारा िववत�न के कारण

4. कणो ं�ारा �कीण�न के कारण

Q.83 यिद सं�ा 7381564 के ��ेक िवषम अंक म� 1 जोड़ा जाए और ��ेक सम अंक म� से 2 घटाया जाए, तो
इस �कार बनी नई सं�ा म� िकतने अंक एक से अिधक बार आएंगे?

Ans 1. दो

2. तीन

3. एक भी नही ं

4. एक

Q.84 4 फरवरी 2024 से 5 अ�ैल 2024 तक की अविध के िलए 5.25% �ित वष� �ाज दर पर ₹4000 पर
साधारण �ाज (िनकटतम पूणा�क ₹ म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 35

2. 33

3. 36

4. 34

Q.85 एक िनि�त कूट भाषा म�,
‘mountains hills rocks’ को ‘dy ph mt’ के �प म� कूटब� िकया जाता है,
‘rocks valleys rivers’ को ‘lp ph st’ के �प म� कूटब� िकया जाता है और
‘rivers mountains forests’ को ‘st bq dy’ के �प म� कूटब� िकया जाता है।
(सभी कूट केवल दो अ�र वाले कूट ह�।)
उस भाषा म� 'valleys' के िलए कूट �ा है?

Ans 1. ph

2. dy

3. st

4. lp

Q.86 दो संपूरक कोणो ंम� से बड़े कोण की माप छोटे कोण की माप से 22° अिधक है। छोटे कोण (िड�ी म�) की
माप �ात कीिजए।

Ans 1. 86

2. 88

3. 84

4. 79
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Q.87 10 िव�ािथ�यो ं�ारा �ा� अंक नीचे िदए गए ह�।
18, 13, 14, 18, 14, 17, 15, 11, 13, 18
आँकड़ो ंका ब�लक ____ है।

Ans 1. 11

2. 18

3. 14

4. 13

Q.88 यिद A का वेतन B के वेतन से 72% अिधक है, तो B का वेतन A के वेतन से िकतने �ितशत कम है?
(उ�र दशमलव के दो �ानो ंतक पूणा�िकत कर� )

Ans 1. 41.86%

2. 44.24%

3. 44.19%

4. 45.3%

Q.89 एक �ेणी प�रपथ म�, यिद िकसी एक �ितरोधक को हटा िदया जाए या तोड़ िदया जाए, तो प�रपथ म� धारा
________।

Ans 1. उतनी ही रहेगी

2. बढ़ जाएगी

3. शू� य हो जाएगी

4. घट जाएगी

Q.90 िन�िल�खत म� से िकन अ�र-समूहो ं�ारा # और % को �ित�ािपत करने पर :: के बायी ंओर के अ�र-
समूह यु� के बीच का पैटन� और संबंध, :: के दायी ंओर के अ�र-समूह यु� के बीच के पैटन� और संबंध
के समान हो जाएगा?
# : UOK :: HBX : %

Ans 1. # = PJF, % = MGC

2. # = PJF, % = MGO

3. # = TJF, % = MGC

4. # = PJF, % = NGC

Q.91 सात बॉ�, A, B, C, D, X, Y और Z, एक के ऊपर एक रखे गए ह�, लेिकन आव�क नही ंहै िक इसी
�म म� रखे गए हो।ं B के ऊपर केवल तीन बॉ� रखे गए ह�। C और B के बीच म� केवल एक बॉ� रखा
गया है। C और Y के बीच म� केवल तीन बॉ� रखे गए ह�। Y को B के ऊपर िकसी एक �ान पर रखा
गया है। Z को Y के ठीक नीचे रखा गया है। A को X के ऊपर िकसी एक �ान पर रखा गया है। D को C
के ठीक ऊपर या ठीक नीचे नही ंरखा गया है। कौन-सा बॉ� सबसे िनचले �ान पर रखा गया है?

Ans 1. Z

2. X

3. B

4. C

Q.92 एक अवतल दप�ण वा�िवक, उ�ा और आविध�त �ितिबंब बना सकता है जब व�ु को ____________
रखा जाता है।

Ans 1. �ुव पर

2. फोकस और व�ता क� � के बीच

3. व�ता क� � से परे

4. �ुव और फोकस के बीच
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Q.93 फन�चर की तीन व�ुओ ंका औसत मू� ₹ 16890 है। यिद उनके मू�ो ंका अनुपात 3:5:7 है, तो सबसे
स�ी व�ु का मू� (₹ म) �ात कीिजए।

Ans 1. 7882

2. 3378

3. 5630

4. 10134

Q.94 अं�ेजी वणमाला �म के आधार पर दी गई �ंखला म �� िच� (?) के �ान पर �ा आना चािहए?

GUY ZNR SGK LZD ?

Ans 1. EWS

2. ESW

3. SWE

4. SEW

Q.95 एक कांच के बीकर म पानी म डूबी एक प�िसल पर िवचार कीिजए। यिद पानी के �ान पर केरोिसन या
तारपीन डाल िदया जाए, तो �ा प�िसल उतनी ही िव�ािपत िदखाई देगी?

Ans 1. हाँ, यह पानी की तुलना म अिधक िव�ािपत होगी।

2. नही,ं िव�ापन अलग-अलग होगा।

3. हाँ, िव�ापन समान होगा।

4. नही,ं प�िसल सीधी िदखाई देगी।

Q.96 मडल के अनुसार, लंबे मटर के पौधो ंको छोटे मटर के पौधो ंके साथ संकरण कराने पर F1 संतित म
कौन-सा िवशेषक �कट �आ?

Ans 1. छोटा

2. बौना

3. लंबा
4. म�म

Q.97 जब िकसी िवलयन म H+ और OH− आयनो ंकी सं�ा बराबर होती है, तो िवलयन का pH िकतना होता
है?

Ans 1. pH < 3

2. pH > 12

3. pH > 3 लेिकन < 5

4. pH = 7

Q.98 पौधो ंम नर और मादा यु�को ंके संलयन की �ि�या को �ा कहते ह?

Ans 1. अंकुरण (Germination)

2. िनषेचन (Fertilisation)

3. परागण (Pollination)

4. �वधन (Propagation)

Q.99 पंकज िबंदु A से चलना शु� करता है और पूव की ओर 12 km डाइव करता है। िफर वह बाएं मुड़ता है
और 18 km डाइव करता है, िफर बाएं मुड़ता है और 19 km डाइव करता है। िफर वह बाएं मुड़ता है और
21 km डाइव करता है। वह अंितम बार बाएं मुड़ता है और 7 km डाइव करता है और िबंदु P पर �क
जाता है। िबंदु A पर िफर से प�ँचने के िलए उसे िकतनी दूर (सबसे छोटी दूरी) और िकस िदशा म डाइव
करना चािहए? (जब तक िनिद� न िकया गया हो, सभी मोड़ केवल 90° के मोड़ ह।)

Ans 1. उ�र की ओर 1 km

2. उ�र की ओर 5 km

3. उ�र की ओर 4 km

4. उ�र की ओर 3 km
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Q.100 िदए गए आरेख का �ानपूव�क अ�यन कर�  और उसके बाद िदए गए �� का उ�र द�। िविभ� खंडो ंम�
सं�ाएं उन ���यो ंकी सं�ा दशा�ती ह�, िजनके पास िदए गए �ांड की कार है। िकतने लोगो ंके पास
MS और WB दोनो ंह�, िकंतु HM नही ंहै? (नोट: आपको िदए गए डेटा को स� मानना   होगा, भले ही वे
सामा� �प से �ात त�ो ंसे िभ� �तीत हो।ं)

Ans 1. 34

2. 18

3. 12

4. 8

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap

